



7月1日至20日是国家司法考试现场确认时间。作为国家司法考试全国先进单位,市司法局一直把这项工作当成为民服务的窗口,以高度的责任心和人性化的服务,严密组织、周到服务。图为日前市司法局党组书记、局长雷丽萍(左一)视察我市司法考试报名现场与考生亲切交谈时的场景。司法 摄

# 全市巡特警工作推进会暨现场会在息县召开



图为巡特警在工作推进会现场演练。

杨树海 摄

本报讯(记者 夏青云)7月12日上午,市委常委会、政法委书记、市公安局局长李长根,市政府副市长、息县县委书记张富治等领导出席全市巡特警工作推进会暨现场会在息县召开。

会议主要传达贯彻省公安厅“5·16”治安管理工作推进会精神,分析总结全市巡特警部门今年以来的工作情况,交流工作经验,部署下一步工作任务,全力为党的十八大胜利召开营造平安、和谐、稳定的社会治安环境。各县区公安局局长、市公安局直属派出所所长、主管巡特警工作负责人、巡特警大队长、交管巡防大队大队长等负责人参加会议。

会上,李长根强调,一要主业主抓,严防死守,全力维护社会面治安形势稳定。巡防防控是城区治安稳定的基础,更是巡特警部门的主业。所以,巡特警部门要精于部署,当好统筹街面防控的“指挥官”;要能征善战,当好打防街面犯罪的“生力军”;要掌握方法,当好化解矛盾纠纷的“消防员”。二要提前预警,妥善处置,防止群体事件的发生。要加强预警,强化演练。三要讲求原则,妥善处置。全市巡特警部门要把群体性事件预防融入日常工作,结合警种实际,深入群众,把排查调处社会矛盾同排查调处社会治安问题结合起来,做到早发现早控制,早化解。三要教育为本,训练先行,全面提升公安民警综合素质。作为公安机关的窗口单位,巡特警部门要始终把提高

民警综合素质,树立良好队伍形象当做常抓不懈的主题,培养一支威武、文明之师。要以专题教育为载体,打牢思想根基;要以专题行动为载体,提升执法水平;要以专业训练为载体,锻造过硬本领;要以作风整治为载体,严格队伍管理。

会议期间,李长根还听取了张富治关于息县信访稳定工作情况汇报,李长根对息县今年上半年的信访稳定工作成效给予了肯定,对化解信访案件的做法表示赞赏。在研究6月20日省委常委、政法委书记毛超峰在省信访局接访交办了一起反映息县城建遗留问题的案件时,李长根首先传达了毛超峰的批示精神,现场召集息县相关部门负责人,当场进行督办,研究化解措施。李长根强调,要按照毛超峰同志的批示要求,息县县委、县政府要高度重视,县政府主要领导牵头,相关部门参加,与信访人约见一次,进一步查清事实,摸清城建遗留问题的前因后果,了解信访人的真实诉求,从根源上寻找问题症结所在,并本着实事求是的原则,综合施策,在5天的期限内,依法按政策解决到位,确保案结事了、停访息诉。

# 新县警方 用工作实绩提升辖区群众满意度

本报讯(孙佳鹤 陈慧)新县警方以“三访三评”深化大走访活动为依托,结合辖区工作实际,不断拓展工作思路,创新矛盾纠纷化解方法,强化“接警、处警、案件、走访”调解,排民忧,扫清矛盾纠纷调处盲区,用工作实绩提升辖区群众安全感和满意度,使警民关系“亲上加亲”。

电话里调解,温情沟通促和谐。“如果在接警过程中就可将矛盾纠纷化解,这样既能及时消除隐患又可节约警力,一举两得。”该警方要求辖区各派出所积极选拔表达能力强、业务水平高、工作经验丰富的民警安排到接警岗位上,在电话接听过程中细心听、反复讲、耐心调,将矛盾纠纷化解在报警阶段。

面对面调解,因施策和为贵。近日,新县千斤乡街道一女子杨某因感情纠葛借酒浇愁,便趁着酒劲拿着一把刀到街上乱舞。迅速出警赶到现场的千斤派出所民警,以杨某朋友的身份与之面对面开导,耐心劝说,动之以情,晓之以理,应用教育和疏导的方式,使杨某的情绪逐渐平静下来,并最终通过和平协商的方式解决了这场婚恋纠纷。

人性化调解,以理服人解疙瘩。在具体案件中,该警方着力打造人性化调解平台,力求在法、理、情之间寻找最佳结合点,使刚性的法律不再只是生硬、冷漠的条文规定。4月,吴某驾驶三轮摩托车撞伤一名3岁多的小男孩。民警走访得知,吴某家境十分困难,母亲瘫痪在床,孩子又得了脑瘫,交通事故医疗费根本无力独自承担。新县交警大队民警积极与受伤孩子的亲属进行沟通协商,其家属同意共同承担孩子的医疗费。

大走访调解,源头遏制除隐患。该警方始终坚持将矛盾纠纷调解位置前移,通过走访排查矛盾纠纷隐患,做到底子清,将工作做到群众家门口,将矛盾纠纷的隐患遏制在源头。辖区陈店乡刘氏兄弟因房屋排水沟的排水问题积怨已久,双方矛盾一触即发。民警在走访中了解情况后,考虑到双方积怨较深,遂将双方分开做工作,单方面进行接触,给他俩各自写了笔“感情账”,经济损失暂且不说,导致两家亲情隔阂,实在是得不偿失。同时,民警积极做通双方的思想工作,移走了妨碍排水的大石头,将排水沟全面疏通,导致两家积怨多年的矛盾,在民警的不懈努力下至此了结。

# 浉河区法院 各项工作均取得较好成绩

本报讯(崔俊杰)近年来,浉河区法院始终坚持“为大局服务,为人民司法”工作主题,紧紧围绕社会矛盾化解、社会管理创新、公正廉洁执法三项重点工作,全面加强审判、执行工作和自身建设,各项工作均取得较好成绩。据省委政法委社情民意调查通报,人民群众对该院的工作满意率一直保持在91.8%以上;2009年以来,该院连年获“全市优秀基层法院”称号;2010年、2011年连续两年荣获“全省优秀基层法院”荣誉称号,2011年获“省级文明单位”称号。

大力加强队伍建设,提升法院形象。该院通过民主推荐、公开选拔的形式解决了25位同志的职级待遇。狠抓审判执行工作,提高

案件质效。2009年以来,该院审、执结案7762件,结案率97.7%;审结刑事案件1078件,1362人,审结民商事案件4578件,审结行政诉讼案件63件,执结非诉执行案件390件,执结案件1178件,加强执行工作流程管理,积极开展“反规避执行活动”,运用执行联动威慑机制发挥执行威力。强化立案窗口建设,努力化解信访矛盾。该院设立导诉台、院长接待室、诉前调解室和便民服务区,立案大厅及各法庭均开通诉讼绿色通道,为弱势群体及残疾人行使诉讼权利提供便利条件。3年来,该院共对659起案件745名当事人,缓、减、免诉讼费85万元,确保困难群众打得官司。

# 新县城管执法大队 着力加强暑期市容管理

本报讯(新 宣)日前,新县城管执法大队采取多项措施,着力加强暑期市容管理。该大队一是规范流动摊点管理。对城区西瓜摊、冷饮摊等摊点进行合理的规划设置;并在该县三桥头、龙泉桥、烈士陵园等处设置适当数量的西瓜摊和冷饮点,实行集中管理,为市民提供方便。二是加强广告宣传单治理。暑期培训班多,散发和乱贴宣传单现象激增,部分行人看后随手丢弃,严重影响了市容环境。对此,除加强街面巡查外,安排队员在人口密集地点定点值守,同时根据宣传单上的电话从源头查起,及时通知违规责任人,责令其停

止违法行为。三是加强市政设施巡查。暑期,公园、广场游人增多,为了加强安全管理,除白天加强巡查外,在夜间值班时安排执法人员在公园、广场等景区景点定点蹲守,防止破坏游乐设施等现象的发生。四是加强夜市管理。重点加强夜市摊点占道经营、提前出摊、污染环境等行为的治理,极力维护摊点周边秩序。五是延时监管。上下班时间向两头延伸,重点加强夜间值班。从早上7时至晚上10时30分进行全天候市容监管,确保市容整洁有序。

## 政府法制



7月10日上午9时20分,息县公安局举行业务用房开工奠基典礼。图为该局党组成员为奠基石培土。杨云仙 摄



日前,浉河区东双河镇“一打击两整治”工作领导小组办公室组织镇警务中队、镇文化事业发展服务中心、镇经济发展办、镇巡防队等单位人员10人,在镇党委副书记、镇长杨扬,镇综治办副主任许德银的带领下,对该镇车站网吧、老街网吧、市十高等重点单位进行了突击检查。图为检查现场。许德银 黄明瑜 摄



日前,正是荷花盛开的季节。平桥区检察院组织干警结合当前开展的政法干警核心价值观教育实践活动,组织该院干警到辖区琵琶山万亩荷塘开展赏荷花话廉洁活动。图为该院干警正在赏荷花。汪海 余 浩 摄

# 光山县交警大队 开展夏季酒后驾驶专项整治行动

本报讯(李本全 陈伟)近日,光山县交警大队采取多项措施,开展夏季酒后驾驶专项整治行动。该大队一是结合辖区实际,将查处酒驾参战民警有重点地安排在光山县寨河交通安全检查服务站和县农行路口、县光马转盘、县政府转盘、县八一路口等车流量大的叉路口展开盘查。二是及时为每个执勤卡点配齐酒精测试仪、反光锥筒等查处酒驾必备设备,要求每名一线民警执勤时必须穿戴反光背心,让民警能够安全执勤。三是要求各卡点民警行

动期间每天夜晚19时准时到岗,严查查处酒后驾驶等严重违法交通违法行为,做到发现一起查处一起。四是诚邀有关新闻媒体记者跟随执勤民警深入每个执勤卡点,现场拍摄集中行动中,被查纠的酒后驾驶和拒不配合交警执法交通违法行为,在媒体上做典型宣传,让群众从深层次认识到酒驾危害,从心理上告别酒驾。



信阳市交警支队主办

# 主动适应新刑事诉讼法要求 完善社区矫正检察监督制度

商城县人民检察院检察长 聂家君

社区矫正制度是我国司法体制改革的重要成果,是法制民主化的重要标志。社区矫正正在完善国家刑罚执行体系,充分尊重和保障人权,降低刑罚执行成本,促进社会更加和谐等方面意义十分重大。但是自2003年我国开展社区矫正试点工作以来,社区矫正制度一直处于探索、规范、深化的发展过程之中,面临许多制度性、体制性障碍,直至2011年5月生效实施的《刑法修正案(八)》、2012年3月修改后的《刑事诉讼法》将社区矫正制度正式上升到了法律层面,但仍未能解决社区矫正司法实践中存在的诸多问题。在此背景下,基层检察机关积极探索社区矫正法律监督机制建设,对于推进社区矫正制度深入健康发展,具有重要的现实意义。

一、当前社区矫正检察监督工作存在的问题  
1.社区矫正主体多元化,检察监督对象难以界定。新《刑事诉讼法》第258条规定,对判处管

制、宣告缓刑、假释以及暂予监外执行的罪犯,依法实行社区矫正,由社区矫正机构负责执行。之前于2011年5月生效实施的《刑法修正案(八)》也有类似规定。这些法律规定标志着在我国进行了近十年试点工作的社区矫正正式进入法律层面,已被赋予了刑罚执行性质。但是社区矫正机构具体指的是什么机构?在法律上如何定位?其法定职责如何划分等,法律没有进一步作出明确规定,这也是《刑事诉讼法》修正留下一个缺憾。那么社区矫正到应由谁来执行才能充分体现司法改革的宗旨?根据试点工作开展以来,两高两部等中央司法部门陆续颁布的《关于开展社区矫正试点工作的通知》、《关于在全国试行社区矫正工作的意见》以及今年2月出台的《社区矫正实施办法》等多个规范性文件规定,社区矫正工作由县级以上司法行政机关社区矫正机构负责组织实施,司法所承担社区矫正日常工作,社会工作者和志

愿者在社区矫正机构的组织指导下参与社区矫正工作,有关部门、村(居)民委员会、社区矫正人员所在单位、就读学校、家庭成员或者监护人、保证人等协助社区矫正机构进行社区矫正。  
2.社区矫正程序不规范,检察监督效果难以凸显。  
社区矫正的司法本质是一种刑罚执行行为,只是与监禁刑罚执行活动有别,将罪犯放在社会上予以教育改造。那么作为刑罚执行活动的一种,法律应设置一套严格的司法程序,对各个执法主体、各个执法环节予以严格的规制,以防止公权力的滥用或渎职,充分保障执行对象的合法权益,体现执法严肃性。作为刑事诉讼的程序法,对非监禁刑的执行程序只字不提,同时也没有相应的司法解释来解决这个问题。《社区矫正实施办法》仅对矫正程序作了一些原则性的、粗线条的规定。导致实践中,检察机关只能是事后监督,发现违法只能采取检察建议或纠

正违法意见书的形式行使监督权,建议或意见是否被采纳还取决于对方的认可态度。  
3.社区矫正措施不完善,检察监督操作难以掌控。  
从当前一些社区矫正规范性文件来看,矫正措施主要有监督检查、公益劳动、心理矫正、教育培训等。实际执行过程中存在许多违法违规问题,比如公益劳动,本是一种矫正手段,但是在个别地方强迫矫正对象超强度劳动,有时劳动没有公益性,不仅侵害了矫正对象合法权益,还会造成不良社会影响。由于法律没有规定这些矫正措施适用程序、步骤以及主体责任,使检察监督无从入手。  
二、完善社区矫正检察监督的几点建议  
1.加快立法进程,统一规范执法。  
我国社区矫正试点工作已经进行了近10年,各级制定了一系列规范性文件,各地也积累了一定的工作经验,制定《社区矫正法》的条件日趋成熟。《社区矫正法》应明确社区矫正的法律性质、适用范围、执法主体、矫正措施、权利和义务,同时要明确法律监督的原则、范围、手段及责任,从根本上解决社区矫正执行不统一、不规范,检察监督法律依据不足、监督主体模糊、监督刚性不强等问题。(下转B3版)